

ТАСС

СВОДКА 1

СТР 1

17 ИЮНЯ 1991

## СВОДКА ОПЕРАТИВНОЙ ИНФОРМАЦИИ.

:::::::::::

## ИНТЕРВЬЮ ВЕРНЕРА

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ НАТО ВЕРНЕР В ИНТЕРВЬЮ РАДИО "ДОЙЧЛАНДФУНК" высказался за тесное сотрудничество с Советским Союзом в процессе создания общеевропейских структур безопасности. Он заявил, что НАТО всерьез намерена не только предложить СССР новое партнерство, но и совместно с ним приступить к реализации поставленных задач. По словам Вернера, именно сейчас не планируется "открыть" НАТО для Польши, Болгарии, Венгрии, ЧСФР и Румынии, поскольку это послужило бы серьезным препятствием для достижения взаимопонимания с СССР. Руководителям государств Центральной и Восточной Европы должно быть ясно, что создать новую систему безопасности, включающую Советский Союз, не удастся, если за счет приема в НАТО бывших членов ОВД мы будем вытеснять СССР из Европы, изолировать его. Коснувшись вопроса о разработке новой стратегии НАТО, Вернер отметил, что в сегодняшних условиях альянс должен по-прежнему ориентироваться на создание противовеса военной мощи Советского Союза. СССР, хотя и не является больше противником НАТО, но остается сильнейшей в военном отношении державой Европы, обладающей огромными вооруженными силами и большим ядерным потенциалом. Одновременно стратегия альянса должна учитывать и развитие ситуации в очагах напряженности на Ближнем и Среднем Востоке, а также на Балканах.

N 1022 16.06.91

17 ИЮНЯ 1991

## ВЫСКАЗЫВАНИЯ ЖОРЖА МАРШЕ

-----

ВЫСТАПАЯ НА МИТИНГЕ В ПЕРИГЕ /ДЕПАРТАМЕНТ ДОРДОНЬ/ ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ФРАНЦУЗСКОЙ КОМПАРТИИ ЖОРЖ МАРШЕ ЗАЯВИЛ, ЧТО ПЕРЕМЕНЫ, ПРОИСХОДЯЩИЕ В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ И, В ЧАСТЬНОСТИ, В РОССИИ, НЕ ВЫЗЫВАЮТ БУРНОГО ВОСТОРГА ФКП, но не заставят французских коммунистов отступить от борьбы за переустройство общества. ИЗБРАНИЕ ПРЕЗИДЕНТОМ РОССИИ БОРИСА ЕЛЬЧИНА И ПЕРСПЕКТИВА ПЕРЕИМЕНОВАНИЯ ЛЕНИНГРАДА В САНКТ-ПЕТЕРБУРГ указывают на падение доверия народа к КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ И СОЦИАЛИЗМУ В ЦЕЛОМ, указал он. Хотя французские коммунисты понимают причины этих тенденций, они сомневаются, что ностальгия по царизму и "увлечение американской мечтой" могут оказаться спасительными для русского народа, сказал Марше. Как в семидесятые и восьмидесятые годы руководители стран Восточной Европы и Советского Союза не смогли убедить руководство ФКП в том, что единственным воплощением социализма может быть их "казарменное общество", так и теперь падение этих режимов и трудности, переживаемые Советским Союзом, не заставят французских коммунистов отказаться от идеи социализма. "Мы убеждены, что развитие человеческой цивилизации ведет к высшей форме организации общества - социализму", указал Марше.

"ДНИ КАРЕЛИИ" В ФИНЛЯНДИИ

17 ИЮНЯ 1991

В ТЕЧЕНИЕ МИНУВШИХ ТРЕХ ДНЕЙ В ФИНЛЯНДИИ ПРОХОДИЛИ "ДНИ КАРЕЛИИ". В РЯДЕ СЛУЧАЕВ ОНИ ВЫЛИЛИСЬ В ДИСКУССИЮ О СУДЬБЕ "ПЕРЕДАННОЙ СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ ЧАСТИ КАРЕЛИИ". ПРОЗВУЧАЛИ ТРЕБОВАНИЯ ОТКРЫТЬ ПО ЭТОМУ ВОПРОСУ ДИАЛОГ С СОВЕТСКИМ СОЮЗОМ, ИТОГОМ КОТОРОГО ДОЛЖНО БЫТЬ ВОЗВРАЩЕНИЕ ЭТОЙ ТЕРРИТОРИИ ФИНЛЯНДИИ. ПРОЗВУЧАЛИ ОБВИНЕНИЯ В АДРЕС СОВЕТСКИХ ВЛАСТЕЙ В ПРЕНЕБРЕЖЕНИИ НУЖДАМИ НАСЕЛЕНИЯ КАРЕЛИИ, В ТОМ, ЧТО ОНИ НЕ ЗАБОТЯтся ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ РЕГИОНА И ОБЕСПЕЧЕНИИ ПОТРЕБНОСТЕЙ НАСЕЛЕНИЯ, А ЭКСПЛУАТИРУЮТ ЕЕ БОГАТСТВА И ЗАГРЯЗНЯЮТ ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ, РАССМАТРИВАЮТ ЭТУ РАЙОН ТОЛЬКО КАК "ОБОРОННУЮ ЗОНУ".

## СВОДКА ОПЕРАТИВНОЙ ИНФОРМАЦИИ

::: :::::::::::::::::::::

## ПОСЛЕ ВЫБОРОВ В РОССИИ

В КОММЕНТАРИЯХ ЗАРУБЕЖНЫХ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ К ИЗБРАНИЮ Б. Н. ЕЛЬЧИНА ПРЕЗИДЕНТОМ РОССИИ ОТМЕЧАЕТСЯ СТРЕМЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ДЕЯТЕЛЕЙ ЗАПАДА ПЕРЕСМОТРЕТЬ СВОИ ПРЕЖНИЕ ВЗГЛЯДЫ НА РАССТАНОВКУ ПОЛИТИЧЕСКИХ СИЛ В СССР. ЗАМЕТНО ТАКЖЕ СТРЕМЛЕНИЕ РЯДА ГАЗЕТ ВЫСТАВИТЬ НА ПЕРВЫЙ ПЛАН ВОПРОС ОБ ОТНОШЕНИЯХ МЕЖДУ М. С. ГОРБАЧЕВЫМ И Б. Н. ЕЛЬЧИНЫМ.

В СТАТЬЕ ГАЗЕТЫ "МОНД" ГОВОРИТСЯ: СОСТАВЛЕННЫЕ В ВОСТОРЖЕННЫХ ВЫРАЖЕНИЯХ ПОЗДРАВИТЕЛЬНЫЕ ПОСЛАНИЯ ФРАНЦУЗСКИХ РУКОВОДИТЕЛЕЙ, КОТОРЫЕ ПЛОХО ПРИНИМАЛИ ЕЛЬЧИНА ЕЩЕ ДВА МЕСЯЦА ТОМУ НАЗАД, СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ О ТОМ, ЧТО ВНЕЗАПНО НА ЭТОГО ДЕЯТЕЛЯ ПОСМОТРЕЛИ ДРУГИМИ ГЛАЗАМИ. В НЫНЕШНИХ УСЛОВИЯХ В ОТНОШЕНИЯХ МЕЖДУ РУКОВОДИТЕЛЯМИ СССР И РСФСР ВОЗМОЖНЫ ДВА ВАРИАНТА: СТОЛКНОВЕНИЕ ИЛИ СОТРУДНИЧЕСТВО. ПЕРВЫЙ ВАРИАНТ, КАК ПРЕДСТАВЛЯЕТСЯ, В КРАТКОСРОЧНОЙ ПЕРСПЕКТИВЕ МОЖНО ИСКЛЮЧИТЬ. ЗАЯВЛЕНИЕ "9 ПЛЮС 1" ОЗНАМЕНОВАЛО НОВОЕ СОГЛАСИЕ МЕЖДУ ГОРБАЧЕВЫМ И ЕЛЬЧИНЫМ. ОСТАЕТСЯ СОТРУДНИЧЕСТВО, КОТОРОЕ, КОНЕЧНО, БУДЕТ НЕСКОЛЬКО ФОРСИРОВАННЫМ, Т. К. ОНО СМОЖЕТ СОХРАНЯТЬСЯ ЛИШЬ ПОСТОЛЬКУ, ПОСКОЛЬКУ БУДЕТ ОРИЕНТИРОВАННЫМ НА РЕФОРМЫ. СЕГОДНЯ ГОРБАЧЕВ, КАЖЕТСЯ, СКЛОНЯЕТСЯ К ТОМУ, ЧТО В ЕГО ИНТЕРЕСАХ - ЗАКЛЮЧИТЬ СОЮЗ С РЕФОРМАТОРАМИ. ЕЛЬЧИН, В СВОЮ ОЧЕРЕДЬ, ДЕМОНСТРИРОВАЛ ОТКРЫТОСТЬ В ОТНОШЕНИИ РЕФОРМАТОРСКИ НАСТРОЕННЫХ ЧЛЕНОВ КПСС. ВСЕ ЭТО СОЗДАЕТ БЛАГОПРИЯТНУЮ ПОЧВУ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ ШИРОКОГО СОЮЗА ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ И РЕФОРМИСТСКИХ СИЛ.

"ТРИБЮН ДЕ Л'ЭКСПАНСОН" ЗАЯВЛЯЕТ, ЧТО ИЗБРАНИЕ Б. Н. ЕЛЬЧИНА СОЗДАЛО ДЛЯ ЗАПАДА ПРОБЛЕМУ. ЗАПАД, ПИШЕТ ГАЗЕТА, ЗАИНТЕРЕСОВАН В СОГЛАСИИ МЕЖДУ ГОРБАЧЕВЫМ И ЕЛЬЧИНЫМ, Но С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ КОНСТИТУЦИИ АТРИБУТЫ СУВЕРЕНИТЕТА РСФСР, В ЧАСТНОСТИ, В ОБЛАСТИ ЭКОНОМИКИ ЕЩЕ ТОЛЬКО ПРЕДСТОИТ ОПРЕДЕЛИТЬ. ЗАПАД ГОТОВ ОКАЗАТЬ КОНСУЛЬТАТИВНУЮ И ТЕХНИЧЕСКУЮ ПОМОЩЬ МОСКВЕ ПРИ ОДНОМ УСЛОВИИ: ЕЛЬЧИН И ГОРБАЧЕВ ДОЛЖНЫ РАБОТАТЬ ВМЕСТЕ. ПЕРВЫЙ ДОЛЖЕН ПОНЯТЬ, ЧТО НЕ СЛЕДУЕТ СЛИШКОМ ПОСПЕШНО ПОЖИНАТЬ ПЛОДЫ СВОЕЙ ПОБЕДЫ, А ВТОРОЙ - ОСОЗНАТЬ, ЧТО ОПРЕДЕЛЕННАЯ СТРАНИЦА ИСТОРИИ /СЛЕДУЕТ/

ОКОНЧАТЕЛЬНО ПЕРЕВЕРНУТА.

КАК СООБЩАЕТ ТЕЛЕКОМПАНИЯ СИ-БИ-ЭС, ПРЕДСТОЯЩАЯ НЕДЕЛЯ БУДЕТ ИМЕТЬ ВАЖНОЕ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ СОВЕТСКО-АМЕРИКАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ. ПРЕЗИДЕНТ БУШ ВСТРЕТИСЯ В БЕЛОМ ДОМЕ С Б. ЕЛЬЦЫНЫМ, А ГОССЕКРЕТАРЬ БЕЙКЕР ПРОВЕДЕТ ПЕРЕГОВОРЫ С МИНИСТРОМ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ СССР ПО ВОПРОСУ О ЗАКЛЮЧЕНИИ ДОГОВОРА О СОКРАШЕНИИ СТРАТЕГИЧЕСКИХ НАСТУПАТЕЛЬНЫХ ВООРУЖЕНИЙ. ТЕМ ВРЕМЕНЕМ ПЕРЕД АДМИНИСТРАЦИЕЙ ВСТАЛ ВОПРОС ОБ ОТНОШЕНИИ К ВЫСШИМ СОВЕТСКИМ РУКОВОДИТЕЛЯМ. АДМИНИСТРАЦИЯ БУША ПО-ПРЕЖНЕМУ СЧИТАЕТ, ЧТО ПРЕЗИДЕНТ ГОРБАЧЕВ ОБЛАДАЕТ РЕАЛЬНОЙ ВЛАСТЬЮ В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ, НО ОНА РАССЧИТЫВАЕТ, ЧТО Б. ЕЛЬЦИН СМОЖЕТ ПОДТОЛКНУТЬ ЕГО К ПРОВЕДЕНИЮ ДАЛЬНЕЙШИХ РЕФОРМ В СТРАНЕ.

ПО МНЕНИЮ "ТАЙМС", ПОСЛЕ ВЫБОРОВ В РОССИИ "СОВЕТСКИЙ ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР" ЯВНО СДВИНУЛСЯ В СТОРОНУ РЕФОРМИСТОВ, А КОНСЕРВАТОРЫ УСИЛИЛИ НАПАДКИ НА РАДИКАЛЬНЫХ ПОЛИТИКОВ И ПРОВОДИМУЮ ИМИ ЛИНИЮ. БОЛЬШОЕ ЗНАЧЕНИЕ, ПИШЕТ ГАЗЕТА, ДОЛЖНА ИМЕТЬ ПРЕДСТОЯЩАЯ ВСТРЕЧА ПРЕЗИДЕНТА ГОРБАЧЕВА С ЛИДЕРАМИ ДЕВЯТИ РЕСПУБЛИК, НА КОТОРОЙ ДОЛЖЕН ОБСУЖДАТЬСЯ ТЕКСТ НОВОГО СОЮЗНОГО ДОГОВОРА. ОНА СТАНЕТ СВИДЕТЕЛЬСТВОМ УСПЕШНОЙ ПОЛИТИКИ ГОРБАЧЕВА ПО РЕФОРМИРОВАНИЮ СТРУКТУР ВЛАСТИ, С ОДНОЙ СТОРОНЫ, И СПАСЕНИЮ СОВЕТСКОЙ ЭКОНОМИКИ С ПОМОШЬЮ ЗАПАДНЫХ СТРАН - С ДРУГОЙ. В НЫНЕШНЕМ ВАРИАНТЕ ЭТОТ ДОКУМЕНТ КРАЙНЕ НЕПРИЯТЕН ДЛЯ КОНСЕРВАТОРОВ В ВЕРХОВНОМ СОВЕТЕ, ПОСКОЛЬКУ, ПО ИХ МНЕНИЮ, ОН ДАЕТ РЕСПУБЛИКАМ ТАК МНОГО ВЛАСТИ, ЧТО СОЮЗ ПЕРЕСТАЕТ СУЩЕСТВОВАТЬ.

СОГЛАСНО "ФАЙНЭНШЛ ТАЙМС", ДО ТЕХ ПОР, ПОКА НЕ ОПРЕДЕЛИСЯ ОКОНЧАТЕЛЬНО ФОРМА БУДУЩЕГО СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА, ГОРБАЧЕВ НЕОБХОДИМ КАК ПОЛИТИК, ПРЕДСТАВЛЯЮЩИЙ БОЛЕЕ ШИРОКИЕ ИНТЕРЕСЫ СОВЕТСКОГО СОЮЗА В САМОЙ СТРАНЕ И ЗА РУБЕЖОМ. НО И ИЗБРАННЫЙ ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ ЗНАЧИТЕЛЬНО УКРЕПИЛ СВОИ ПОЗИЦИИ И МОЖЕТ ДОБИВАТЬСЯ РЕАЛИЗАЦИИ СВОЕЙ КОНЦЕПЦИИ НОВОГО СОЮЗА.

## ИНТЕРВЬЮ АЛКСНИСА

В ИНТЕРВЬЮ ПОЛЬСКОМУ ЕЖЕНЕДЕЛЬНИКУ "ВПРОСТ" НАРОДНЫЙ ДЕПУТАТ СССР В.АЛКСНИС ЗАЯВИЛ, ЧТО ВЫХОД СССР ИЗ КРИЗИСА ВОЗМОЖЕН ЛИШЬ ПОСРЕДСТВОМ ВВЕДЕНИЯ ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ПОЛОЖЕНИЯ. ЭТО, ПО ЕГО СЛОВАМ, ДАСТ ВОЗМОЖНОСТЬ ОСУЩЕСТВИТЬ РЕФОРМЫ И ПЕРЕЙТИ К РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ. В СССР СЕЙЧАС НЕТ НИ СПОКОЙСТВИЯ, НИ ДОВЕРИЯ ВЛАСТЯМ. ИМЕННО ПОЭТУМУ ВВЕДЕНИЕ ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ПОЛОЖЕНИЯ - ЭТО НИ ЧТО ИНОЕ, КАК СОЗДАНИЕ УСЛОВИЙ ДЛЯ ПЕРЕХОДА К РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ. ГРУППА "СОЮЗ", СКАЗАЛ АЛКСНИС, НЕ ДОБИВАЕТСЯ, ЧТОБЫ ВЛАСТЬ В ГОСУДАРСТВЕ ОСУЩЕСТВЛЯЛИ ВОЕННЫЕ. УПРАВЛЯТЬ СТРАНОЙ БУДУТ ГРАЖДАНСКИЕ ПОЛИТИКИ, ИСПОЛЬЗУЮЩИЕ ИСКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ СРЕДСТВА, ВКЛЮЧАЯ И ТЕ, КОТОРЫМИ РАСПОЛАГАЕТ АРМИЯ. ПРИ ЭТОМ ВОЕННЫЕ НЕ ДОЛЖНЫ ИГРАТЬ В ЭТОМ ПРОЦЕССЕ ГЛАВНОЙ РОЛИ. МЫ НЕ ДОБИВАЕМСЯ НЕМЕДЛЕННОГО ВВЕДЕНИЯ ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ПОЛОЖЕНИЯ. МЫ НЕИЗБЕЖНО ВЫНУЖДЕНЫ ПРОЙТИ ЧЕРЕЗ ОПЫТ ПОЛНОГО УПАДКА, АБСОЛЮТНОГО КРАХА. ТОЛЬКО ПОСЛЕ ТАКОГО ИСПЫТАНИЯ ПРИДЕТ ПОНИМАНИЕ НЕОБХОДИМОСТИ ИМЕННО ЭТИХ, САМЫХ СУРОВЫХ, НЕПОПУЛЯРНЫХ СЕГОДНЯ МЕР.

• ПО МНЕНИЮ АЛКСНИСА, РАЗРУШЕНИЕ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ОЗНАЧАЕТ РАЗРУШЕНИЕ ПОЛЬШИ. НЕОБХОДИМО, ЧТОБЫ ЭТО ОСОЗНАЛИ ВСЕ, В ТОМ ЧИСЛЕ И ПОЛЬСКИЕ ПОЛИТИКИ. НАДЕЖДЫ НА ТО, ЧТО УДАСТСЯ ОТСИДЕТЬСЯ, КОГДА У СОСЕДА ЧАРИТ ХАОС, - ИЛЛЮЗИЯ. СОБЫТИЯ В СССР, КОНФРОНТАЦИЯ В ПРИБАЛТИЙСКИХ РЕСПУБЛИКАХ БЫСТРО ПЕРЕСЕКУТ ГРАНИЦУ И ОКАЖУТСЯ НА ПОЛЬСКИХ ЗЕМЛЯХ.

ИЗЛАГАЯ СВОЮ ТОЧКУ ЗРЕНИЯ НА СОБЫТИЯ В ПРИБАЛТИКЕ, АЛКСНИС ОТМЕТИЛ, ЧТО ЭТИ РЕСПУБЛИКИ НА СВОЕМ ГОРЬКОМ ОПЫТЕ УБЕДИЛИСЬ, ЧТО ПРОБЛЕМУ ВЫХОДА ИЗ СОВЕТСКОГО СОЮЗА РАЗРЕШИТЬ НЕВОЗМОЖНО. ОНИ МОГУТ СКОЛЬКО УГОДНО РАССУЖДАТЬ О НЕЗАВИСИМОСТИ, СКАЗАЛ ОН, НО, НА ПРАКТИКЕ НАХОДИЛИСЬ И БУДУТ НАХОДИТЬСЯ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ СОЮЗА.

• АЛКСНИС УТВЕРЖДАЛ, ЧТО "ЗА НИМ НИКТО НЕ СТОИТ". "МЕЖДУ МНОЙ И ПАРТИЕЙ СУЩЕСТВУЕТ ОГРОМНОЕ ПРОТИВОРЕЧИЕ. ЭТО КАСАЕТСЯ КАК ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ, ТАК И ТОЙ ЧАСТИ РУКОВОДСТВА КПСС, КОТОРАЯ НИКОИМ ОБРАЗОМ НЕ ВЫРАЖАЕТ НАСТРОЕНИЙ РЯДОВЫХ КОММУНИСТОВ, ПАРТИЙНЫХ МАСС. ПОЭТУМУ Я ГОВОРЮ, ЧТО ЗА МНОЙ НИКОГО НЕТ".